

## 魏祥峰『发现更多的大气田是我们的使命』

长期从事页岩油勘探开发工作的魏祥峰,先后参与涪陵页岩气田、綦江页岩气田的发现,支撑了复兴区块亿吨级原油资源阵地的发现,为中国石化页岩油气规模增储作出了突出贡献。



魏祥峰,1984年1月出生,中共党员,自然资源部高层次科技创新人才工程(地质找矿方向)科技创新团队主要成员,勘探分公司页岩气项目部经理

刘晶 黄勇

2024年初,寒冬的傍晚,在綦江页岩气田重点预探井丁页11井井场,伴随着呼呼的风声,一团橘色的火焰冲天而起,映亮了山野的天空。这团火焰宣告了,中国石化在四川盆地再添新规模增储富气带。它有望成为綦江页岩气田增储上产的新阵地。

勘探分公司页岩气项目部经理魏祥峰望着那团火焰,终于松了一口气。丁页11井位于地质条件极为复杂的四川盆地盐缘浅埋藏带,靠近大断裂,页岩含气量低,一直不被业内看好。

这已经不是魏祥峰和团队第一次在不被看好的情况下发现宝藏了。他带领团队,争做第一个吃螃蟹的人,利用大量地质露头、钻井岩芯和超万次分析化验资料,精细研究裂缝发育特征、可压性和工程技术等关键点。

深层页岩气存在埋深大、地应力多变等世界级难题。作为团队骨干,魏祥峰啃下大量老井资料,做足了复杂结构下深层甜点评价预测功课,其主导部署的一批探井试获高产油气流,并实现产量阶段性跨越。他参与发现的綦江页岩气田,是中国石化继涪陵页岩气田之后的第一个万亿立方米“大粮仓”。

四川盆地侏罗系相页岩非均质性强,富集主控因素差异大。魏祥峰带领团队将20多口井的几百袋岩屑,一袋袋取样分析,细细推敲,形成了高演化、强封闭、弱改造的富集规律认识,揭开了侏罗系凉高山组相页岩的神秘面纱,参与发现了中国石化在四川盆地的第一个亿吨级原油资源阵地——复兴区块。

蜀道之难,难于上青天,但终不能阻挡勘探人前进的脚步。魏祥峰一步一个脚印,伴着四川盆地页岩油气勘探走出涪陵,走向深层,走向常压、走出志留系。

敢想能拼是同事们对魏祥峰的一致评价。他刚参加工作时,正值涪陵页岩气田取得重大突破。“很多工作属于国内首次,谁都没干过,只能自己闯。”魏祥峰主动请缨上井,连续奋战40多天,开展含气性研究;带队完成超5000公里行程的野外露头观测或实测;作为气藏描述主要负责人,对近200个样品恢复模拟和反复计算,提出了多项式曲线储量计算法,助力涪陵页岩气田的高效探明。

“发现更多的大气田是我们的使命。”魏祥峰说,这是勘探人的使命,更是能源报国最朴素的承诺。

## 中国石化拉萨南北山造林团队 在雪域高原书写绿色奇迹



洛桑云丹 林波 普布扎西

拉萨南北山绿化造林工程启动于2021年,2022年开始实施,计划10年完成,旨在为拉萨河两岸400公里的荒山野地披上绿装。

中国石化积极响应西藏自治区政府的号召,成立以西藏石油为主的中国石化拉萨南北山造林团队。他们勇挑重担,在工程中承包邦堆1号片区和克日村2号片区。

2022年3月,拉萨河畔的寒风裹着细碎冰碴呼啸而过。岩石裸露的邦堆1号片区山脊,犹如沉默的巨兽。“石头缝里能长格桑花,就一定能在出林子!”面对挑战,团队负责人、西藏石油党委书记施长春掷地有声。

当时,水电管网施工因故停滞。团队攻坚克难,将拉萨油库的消防车紧急改装成移动水塔,用于造林灌溉。驾驶员才仁多吉每天开着消防车在悬崖边的碎石路上往返,“就像开在搓衣板上,方向盘震得虎口发麻。最险的一次,车轮离悬崖只剩半掌距离”。

为让树根抓住岩层,团队创新石头围堰法——用开凿的碎石在树坑周围垒成挡墙,既能固土又能集雨。那年夏天,团队在海拔3800米的山脊扎营,白天地表温度飙至40摄氏度,紫外线灼得人皮肤生疼;夜晚狂风掀翻帐篷,电脑屏幕结着冰霜。但比这更令人焦灼的是,持续下降的树苗成活率——7天枯了30株。他们立即召集技术组研究原因,解决问题。3个月后,当无人机传回首批种植画面时,满山新绿让林业专家惊呼,“这简直是把江南搬上了高原”!

2023年开春,团队新增了克日村2号片区造林任务。为助力造林工程,集团公司健康安全环保部和油品销售事业部联合上线“我为雪域高原植新绿”平台,邀请大家“云种树”。没几天,一笔笔善款如一条条哈达飘落高原。

造林期间,团队还积极组织周边农牧民参与工程,为他们提供技能培训,帮他们解决就业问题、增加收入。“以前这山连羊都养不活,现在我在这里每天能挣180元。”克日村2号片区造林员扎西平措说。他贴身带着的技能证书,是团队开具的培训班结业证明。

如今,驱车拉萨河谷,南北山宛如翡翠项链环绕拉萨市区。这支造林团队,用汗水浇灌绿意,在雪域高原不仅架起了民族团结的桥梁,更迈出了生态修复的坚实步伐。

# 寻找 感动石化

## 人物

第26期



尹钟葆,1985年5月出生,中共党员,北京京中石油朝阳北片区党支部书记、经理,全国劳动模范,中国石化青年岗位能手,中国石化销售企业个人标兵

王悦涵 王玲

2005年,尹钟葆从广西全州来到首都北京,成为北京石油实润加能站的一名加油员。自那时起,他便立志在平凡岗位上创造不平凡的业绩。20年来,他始终坚守在能源服务一线。

尹钟葆立足岗位钻研业务技能,逐步从加油员成长为基层员工的杰出代表。作为北京京中石油劳模工作室的牵头人,他以敏锐的观察力和归纳分析力,针对加油站屋顶因树枝、树叶堆积引起排水口堵塞导致设备受损的问题,研制出屋顶T型防堵装置,有效解决了积水问题,并在公司范围内推广应用;针对加油机静电导通检查制约现场运行效率,以及除水滤芯更换过程中收油困难的问题,研制出加油机静电导通快速检测装置和加油机检修收油装置,获北京石油“五小”创新创效一等奖。

在担任望京新城站经理期间,尹钟葆立足国际社区型加油站定位,创新实施以“管理创新提质效、服务升级拓市场、国际赋能树标杆”为内容的三维提升计划,形成具有示范效应的管理模式。他首创“三班+机动班”弹性排班制,打造室内室外全能型服务团队,人均劳效提高37%;针对来站韩国顾客多的情况,在站内开办韩语特训营,帮助60%员工通过KLPT(韩国语言能力测试)基础级认证,实现加能站年度经营指标提升45%,客户满意度达98.6%。

尹钟葆坚持精细管理,争当攻坚克难的带头人。担任朝阳北片区经理以来,他创新构建“数据导航一站式定制—闭环管控”运营体系,独创“三账精算”(顾客优惠账、企业效益账、自身工资账)工作法,培育出30余名营销能手。

为满足员工幸福“小民生”需求,尹钟葆建立“支部党员服务群众清单”,从“坐等上门”转变为“主动敲门”,近年来累计解决饭菜保温、宿舍改造等“小民生”难题168个,把企业的关心送到每个员工的心坎上。

“我深知户外工作者的艰辛,总想着能为他们做点什么。”尹钟葆说。他服务公众“大民生”,将辖区内26座加油站全部升级成为24小时智能化工会驿站,将实润加能站建设为公共区域职工之家,除提供7项基本服务和20多项增值服务外,还根据不同站点特点,在不同季节、节日拓展多元化服务。辖区内北苑路加能站和实润加能站获“全国最美户外劳动者服务站点”称号。

## 尹钟葆 用创新与服务点亮『加油』人生

尹钟葆在日复一日的坚守中诠释责任担当,用实际行动在岗位上建功立业,积极创新钻研业务技能,解难题、提效率,勇当技能扎实的劳动者、攻坚创效的带头人,书写新时代劳动者的担当。

“感动石化”人物“报料”征集活动启事

为更好宣传基层先进典型,中国石化报社在“新石化”客户端开展2025年“感动石化”人物有奖“报料”征集活动,挖掘“感动石化”人物推荐人选更多令人感动的小细节、小瞬间、小故事,引导广大干部员工坚定发展信心,凝聚团结奋进的智慧和力量。

扫描二维码  
查看活动详情

快来“报料”吧

每周将评出一名最佳“报料”人,赠送中国石化报社文创礼品一份。欢迎参加!

## 张建中 “奉献是我的骄傲”

张建中,1970年7月出生,中共党员,安徽石化炼油二部常减压区域柴油加氢装置高级工副操,安庆市志愿服务联合会兼职副秘书长



在志愿服务的路上,张建中砥砺前行25年,先后帮助当地困难学生100多人、特困家庭30多户,组织培训志愿者骨干200余人,累计服务社区居民两万余人次,为社会注入了力量与温度,让爱与奉献的精神在广阔的天地里绽放出光芒。

曾雅丽 檀文盛

5月29日,张建中又一次与他的伙伴们一起走进安徽省安庆市老峰镇和平小苑,为小区老年服务中心的老人们送上艾叶、粽子,并开展文艺演出、理发、义诊等活动,祝愿老人们端午安康。

张建中的志愿服务之路,始于2000年。一次偶然的机会,张建中和一群热爱公益事业的人走到了一起。他们自筹资金及衣物、书本等,去山区看望一些家庭贫困、求学无门的学子。“奉献是我的骄傲。”这一晃,就是25年,张建中始终乐在其中。

以萤烛之微,绘向上人生。不奢求任何回报,力所能及地付出。多年来,张建中以最大的真诚,先后帮助当地困难学生100多人、特困家庭30多户,致力于让孩子们的生活有关爱、成长有陪伴,心理有疏导、困难有帮扶。

“看到一笔笔资助、一次次陪伴,点燃了一个个孩子对知识的渴望,对生活的热情,我真正感受到了什么是奉献、友爱、互助和进步,体会到了志愿付出、快乐奉献的真谛。”聊起志愿服务的初衷,张建中感触颇深。

他的爱心和奉献精神,不仅影响着身边的朋友和同事,也深深感染着受到关爱的孩子们。有的孩子长大工作后,又接力参与到志愿服务当中,继续传递爱与正能量。

2023年2月,张建中被推荐担任安庆市志愿服务联合会兼职副秘书长,统筹协调市县区54个志愿者协会工作。从志愿服务的参与者,到社会志愿服务的组织者,角色的转变势必让张建中要付出更多。

为有效汇集志愿服务的社会力量,他紧密结合各个地方的实际情况和长期从事志愿服务的经验与心得,不断组织推出特色项目——搭建时间银行互助平台,提升志愿服务效能;组织培训志愿者骨干200余人,让“人人可为志愿者”的理念深入人心;每月带领志愿者进入社区,开展居民实际需求项目服务,累计服务两万余人次;定期带领志愿者前往福利院为老人提供服务,给卧床老人和孤寡老人等带去关心关爱……

张建中,这名扎根于安庆石化、心系公益的基层职工,用25年的坚守与奉献,书写了一段段感人至深的志愿故事。他的行动,不仅温暖了无数需要帮助的人,更在当地树立了良好的石化形象。



于晓东 杨尚琴

近年来,随着高密度地震勘探的实施,传统盲采节点仪在全节点采集时缺少实时数据传输和质量控制手段的问题越来越突出,而传统有线数字地震仪的关键技术一直掌握在国外厂商手中。

为快速有效解决油气地震勘探装备领域“卡脖子”问题,石油物探技术研究院成立5G智能节点地震采集系统研发及推广应用创新团队。

节点仪多埋置在山地、沙漠、戈壁等地质条件复杂的地方,常遇到高温、积水、腐蚀等问题。团队于大雪纷飞的隆冬时节奔赴山东济南商河采集现场实地调研,于夏阳酷暑钻进山西沁水的深山中进行野外测试……通过调研和试验,团队针对不同地质环境施工中的关键技术及注意事项,在自主制定通信协议和研发地震采集精确时间同步技术、5G通信技术、5G模组,以及进行工业设计的基础上,研制出业内首款基于5G的智能节点仪,实现了当前地震全节点采集生产中的“即放即所得”。

针对采集数据的实时传输问题,团队结合传统有缆系统和现有无线系统的优缺点,研发出基于5G的智能节点地震采集系统。该系统由5G核心网络、智能化软件系统、野外营地、人机施工系统、智能节点仪和云端平台构成,可通过基于5G通信的控制流程和数据通路,实时精准地传回地震采集数据,从而让勘探人员能够实时回收数据、监控作业质量,有效提高了施工效率,降低了作业成本。

对于有缆监控成本高、部分复杂区域布设困难等问题,团队形成了面向采集生产现场的稀疏观测排列测网监控、全节点采集实时数据传输和质量控制技术难题为导向,充分利用5G、工业物联网、云平台、大数据等技术,形成无线化、无缆化、低成本、高效率的地震数据采集解决方案,助力油气资源勘探降本增效。团队被评为集团公司优秀科技创新团队,获得工信部“绽放杯”5G应用征集大赛一等奖。

## 5G智能节点采集系统研发团队 从困境突围到南极绽放

物探院5G智能节点地震采集系统研发及推广应用创新团队以全节点采集实时数据传输和质量控制技术难题为导向,充分利用5G、工业物联网、云平台、大数据等技术,形成无线化、无缆化、低成本、高效率的地震数据采集解决方案,助力油气资源勘探降本增效。团队被评为集团公司优秀科技创新团队,获得工信部“绽放杯”5G应用征集大赛一等奖。